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A N T E C E D E N T E S 

 

 

1. La Comisión de Derechos Humanos del Estado de 

Tamaulipas, recibió en oficinas centrales el escrito de fecha 20 de 

Julio del 2022, signado por la C. , quien señaló 

lo siguiente:  

“…Que el 28 de abril del presente año, mi hija de  años en 

nuestra casa, después de llevarla al baño mostró incomodidad, 

por lo que le pedí confiara en mí y me contara lo que estaba 

pasando, después de un momento le pregunté si alguien la había 

tocado y ella se quedó pensando, luego de unos minutos me 

confesó que una persona en su escuelita (Jardín de Niños  

) la había tocado, por ello, al 

desconocer lo que le hubieran hecho a mi niña la llevé al Hospital 

Infantil de Tamaulipas, donde la valoraron y se nos informó a mi 

esposo  y a mi que se daría parte a 

las autoridades, por lo que estuvimos de acuerdo y formulé mi 

denuncia el 29 de abril del presente año, de ahí se empezaron a 
realizar los trámites de la investigación dentro de la carpeta 

, con el apoyo de una psicóloga le realizaron una 

entrevista a mi hija y la ministerio público de quien no recuerdo 

su nombre (pero es de aproximadamente  años, pelo , 

, complexión , tez ) me explicó que se 

trataban de tocamientos que le hubieran realizado a mi hija, una 

persona que tenía algunas características muy específicas y 

refería que la niña lo describió como un policía, nos cuestionaron 

a nosotros si conocíamos a alguien así y referimos que en casa o 

en la familia ella no convivía con nadie, por lo que pedimos que se 

hicieran las Investigaciones en el Jardín de Niños con el personal 

para llegar a la verdad, después pasaron los días y a mi niña le 
dio una crisis, porque en casa de sus abuelos se puso ansiosa y 

lloraba y la llevamos al hospital de nueva cuenta y ahí nos 

informaron que era una crisis, por lo tanto debía seguir siendo 

tratada por una psicóloga, después yo regresé a la FENNAM, 

solicitando información de los avances en la investigación, pero 
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con tristeza me di cuenta que no se había avanzado nada, incluso 

yo había proporcionado información donde dije que el intendente 

de la escuelita pudiera ser sospechoso por las características que 

había dado mi niña, pero la Fiscalía no avanzaba, después de esto 

mi esposo hizo una queja con el Fiscal de la FENNAM por ello en el 

mes de junio fui a ver los avances, ahí me di cuenta que ya tenían 

algunas investigaciones en la carpeta, pero es el caso que la 
Ministerio Público me recibió usando un tono de voz que era 

evidente que estaba molesta, me preguntó que cuales eran mis 

dudas y le dije que si se había entrevistado al personal de la 

escuela, por que yo pensaba que no, a lo que me comentó jalando 

el expediente y colocándolo fuerte en su escritorio, "mire, aquí 

están” le pregunté si habían declarado al intendente o que se iba 

a hacer y me preguntó que ¿porqué a él?, que si yo lo culpaba 

directamente, y le expliqué que yo había informado que esa 

persona cumplía con las características de la información que mi 

hija proporcionó en su entrevista, y ella me dijo "¿quien le dijo 

eso a usted?" y le contesté que ella (ministerio público) me lo 

comentó, por lo que tomó con fuerza el expediente, lo empezó a 
hojear, después me mostró unas hojas que supuestamente era la 

declaración de mi niña, le dije que esa no era, y me contestó que 

entonces la tenía que checar porque no sabía donde estaba, en 

ese momento le comenté que estaba preocupada por que 

recientemente a mi hija la había dado una crisis en casa de su 

abuelito y ella me dijo, "ah, entonces fue el abuelito quien la 

abusó?" y claro que no, le expliqué que lo que yo quería era que 

se investigara para saber, que no estaba señalando a nadie; yo 

creo que ella estaba molesta por la queja que puso mi esposo, 

pero no era con intención de perjudicar, solo que se tuvieran 

avances en la investigación, aún y cuando entendemos que hay 

otros temas delicados y tienen mucho trabajo, no era justificación 

para que me tratara de mala manera, actuara así hablándome con 
tono de voz alto, y dejando caer el expediente con fuerza en el 

escritorio como para amedrentarme, razón por la cual ya no quise 

tener trato con ella, por sentirme incomoda por su mala actitud, 

después personal de Psicología del DIF nos citó para dar terapia a 

mi hija y ahí platiqué sobre esto con una psicóloga y le expliqué 

que me sentía impotente al no ver avances en la investigación, 
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que si no era porque yo acudía a preguntar nadie nos informaba 

nada y además que ni siquiera un abogado victimal nos habían 

asignado y ella me dijo que buscaría la manera de apoyarnos al 

verme tan afectada. Es por lo anterior, que decidí acudir a este 

Organismo de Derechos Humanos, con intención de que 

intervengan a fin de que personal de la Fiscalía Especializada en la 

Investigación de Delitos cometidos contra Niños, Niñas y 
Adolescentes y de Delitos cometidos contra Mujeres por razones 

de género (FENNAM) continúen con la investigación de los hechos 

que motivaron la carpeta de investigación , que el trato 

que se nos proporcione a efecto de orientarnos. e informar sobre 

los avances sean otorgado de manera adecuada, con un trato 

digno, así mismo que se nos informe si dentro de la carpeta hay 

un abogado victimal designado para nuestro apoyo, ya que hasta 

el momento ni siquiera hemos tenido copia de la denuncia…”. 
 

2. Una vez analizados el contenido de la queja, ésta se 

calificó como presuntamente violatorias de derechos humanos; se 

admitió a trámite, radicándose con el número 160/2022; 

acordándose solicitar a la autoridad señalada como presunto 

responsable el informe justificado relacionado con los hechos 

denunciados, así como la exhibición de toda la documentación  que se 

hubiera integrado sobre el caso. De igual manera, con fundamento en 

el artículo 34 de la Ley de la Comisión de Derechos  Humanos del 

Estado de Tamaulipas, se acordó solicitarle la adopción de una 

propuesta conciliatoria, consistente en que a la mayor brevedad 

posible se agoten las diligencias necesarias a fin de que se emita la 

determinación que en derecho proceda dentro del NUC , 

iniciado a nombre de la C. , garantizando una 

atención profesional y adecuada.  
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3. Mediante oficio número FGJET/FENNAM/1945/2022, de 

fecha 15 de agosto del 2022, el C. Lic.  

, Fiscal Especializado en la Investigación de Delitos 

cometidos contra Niñas, Niños y Adolescentes y de Delitos cometidos 

contra Mujeres por Razones de Género, de la Fiscalía General de 

Justicia del Estado con sede en esta ciudad, remitió el oficio número 

6183/2022, firmado por la C. Lic. , 

Agente del Ministerio Público adscrito a la Unidad Especializada en la 

Investigación de Delitos cometidos contra Niñas, Niños y Adolescentes 

y de Delitos cometidos contra Mujeres por Razones de Género, Región 

Victoria, quien rindió el informe requerido, en el que señaló:  

“…Una vez analizado el escrito de queja que presenta la C. 

 de fecha 20 de julio del presente año 

ante la comisión de Derechos Humanos del Estado, la suscrita se 

permite detallar lo solicitado en el libelo señalado al rubro de la 

manera siguiente:  

Respecto al punto número 1: Le informo, que la presente carpeta 

de investigación se encuentra en estatus de TRÁMITE, en etapa 

procesal de INVESTIGACION INICIAL, de lo cual se han realizado 

los siguientes actos de investigación:  

1. Primeramente en fecha 29 de abril del año 2022 se recibió 

REPORTE CONTROL DE GUARDIA DE LA POLICIA INVESTIGADORA 

DE LA APLICACCION DE WHATSAPP en que refería siendo las 
12.52 horas recibió reporte del HOSPITAL INFANTIL DE ESTA 

CIUDAD CAPITAL EN EL QUE SE REPORTA DE TRABAJO SOCIAL EL 

INGRESO DE LA NIÑA M.F.K.A.M. DE  AÑOS DE EDAD, 

INGRESADA POR PROBABLE ABUSO SEXUAL, REFIRIENDO LA 

MADRE QUE LA MENOR QUE LE HICIERON TOCAMIENTOS EN LE 

KINDER, POR TAL MOTIVO SE INICIA CARPETA DE 

INVESTIGACION, , LA ACOMPAÑA LA C.  

. 
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2. Por lo que una vez que se recibió el reporte, la Agente  

  , acudió a cubrir el llamado al 

HOSPITAL INFANTIL DE ESTA CIUDAD CAPITAL, en el que se 

presentó con la C.    y recabó su 

denuncia, así como lectura de derechos en calidad de ofendida en 

la cual se da inicio a la CARPETA DE INVESTIGACION NUMERO 

 que se encuentra radica en esta FISCALIA 
ESPECIALIZADA EN LA INVESTIGACION DE DELITOS CONTRA 

NIÑAS, NIÑOS, ADOLESCENTES Y DELITOS CONTRA LAS 

MUJERES POR RAZON DE GENERO (FENNAM) por la posible 

comisión del hecho delictivo con apariencia de delito como lo es 

ABUSO SEXUAL, actuación policial que se encuentra 

fundamentada en el artículo 132 fracción I del Código Nacional de 

Procedimientos Penales, lo cual se robustece con el dato de 

prueba que obra dentro de la carpeta de investigación  

identificado como RAZON DE AVISO en la foja número 1, así como 

el dato de prueba consistente en ACUERDO DE INICIO de fecha 

30 de abril del presente año el cual puede ser ubicado en la foja 

número 2.  
3. En fecha 29 de abril 2022, se gira ORDEN DE INVESTIGACIÓN 

con número de oficio 2445/2022, dirigida a los agentes la policía 

de investigación adscritos a esta Fiscalía Especializada, en la cual 

se instruye realicen diligencias en forma descriptiva, mas no 

limitada; solicitándose se desahoguen todas aquellas y cada una 

de las investigaciones necesarias.  

4. En fecha 29 de abril 2022, se solicita al encargado de la 

dirección de servicios periciales en el estado a través del oficio 

2478, se designe perito médica legista a fin de que se practique 

examine ginecológico y proctológico a la víctima niña identificados 

con las iniciales M.F.K.A.M. de  años de edad.  

5. En fecha 29 de abril de 2022, se realiza oficio dirigido al Fiscal 

Especializado En La Investigación De Delitos Contra Niñas, Niños, 
Adolescentes Y Delitos contra las Mujeres por Razón de Género  

(FENNAM), en el cual se le solicita designe perito psicólogo con el 

fin de que se examine a la víctima niña identificada con las 

iniciales M.F.K.A.M. de  años de edad, y emita informe psico-

emocional en el cual se deberá precisar los siguientes puntos:  
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a) “…Si la víctima presenta síntomas o signos de alteración 

psicológica.  

b) Si existe alguna alteración en el estado emocional. 

c) Si es necesario diversas entrevistas posteriores al diagnóstico.  

d) En su caso si es necesario diversas entrevistas posteriores al 

diagnóstico que se solicitan en esta fecha para establecer dicho 

estado emocional de la ciudadana referida. 
e) Presentar fecha y hora en que fue atendida la víctima. 

 f) Si se encuentra en condiciones de ser entrevistada. 

6. El día 30 de abril del año en curso, se presenta en las 

instalaciones de esta Fiscalía Especializada la C.  

 , para efectos de ratificar denuncia en 

representación de su menor hija de iniciales E.M.C. de  años de 

edad en contra de QUIEN RESULTE RESPONSABLE por los hechos 

probablemente constitutivos del delito de ABUSO SEXUAL. 

 7. En fecha 30 de abril del 2022, mediante oficio número 

2175/2022, dirigido a la Procuradora de la Protección de Niñas, 

Niños y Adolescentes y Familias del Sistema DIF Tamaulipas, se 

da vista para que en uso de sus facultades que le son conferidas a 
dicha procuraduría se realice intervención que legalmente 

corresponda tomándose así, las medidas de prevención y/o 

provisiones necesarias, solicitando además se brinde atención 

psicológica por parte de dicha institución a la víctima niña 

identificada con las iniciales M.F.K.A.M., de  años de edad. 

8. Se recibe informe rendido por la policía de investigación LIC. 

, de fecha 30 de abril del 2022 

con asunto INFORME DE LLAMADO, en el que se establece que 

recibe el siguiente reporte: REPORTA DE TRABAJO SOCIAL EL 

INGRESO DE LA NIÑA M.F.K.A.M., de  AÑOS DE EDAD, 

INGRESADA POR PROBABLE ABUSO SEXUAL MENCIONANDO QUE 

LE HICIERON TOCAMIENTOS EN EL KINDER. Por lo que una vez 

que se constituyó al nosocomio realizo las siguientes diligencias: 
LECTURA Y EXPLICACIÓN DE DERECHOS ASÍ COMO LA TOMA DE 

LA DENUNCIA DE LA OFENDIDA LA C.  

EN REPRESENTACION DE SU HIJA DE INICIALES M.F.K.A.M. 

9. Se recibe oficio número FGJE/FENNAM/ML/1370/2022, de fecha 

03 de mayo del 2022, signado y elaborada por la Dra.  

 adscrita a esta Fiscalía Especializada 



Queja Núm.: 160/2022 

 8 

(FENNAM), quien valoro a la niña de iniciales M.F.K.A.M., 

mediante un examen médico ginecológico y proctológico en el cual 

se establece las siguientes conclusiones: la niña de iniciales 

M.F.K.A.M de  años de edad, médico legal mayor de  años y 

la menor de  años. Se explora con consentimiento firmado por 

su madre, la señora , en el Hospital Infantil 

de Tamaulipas, en el área de urgencias. 
Encuentro a la menor a la menor tranquila, cooperadora. Se 

orienta sobre mejorar condición de  higiene  personal de la niña. 

Examen ginecológico: se coloca en posición ginecológica “M”. 

• Impuber. 

• Labios mayores con esmegma moderado en el tercio anterior de 

la cara interna. 

• Labios menores con eritema en la cara interna localizado de las 

3 a las 9 horas de acuerdo a las manecillas del reloj. 

•Himen anular, integro. 

Examen proctológico: se coloca en posición de Sims (decúbito 

lateral).  

• Región anal con zona de desgarro data de reciente (menos de 
15 días) que abarcan de las 6 a las 7 horas de acuerdo con las 

manecillas de del reloj. Con borramientos de los pliegues anales. 

•Región perianal con eritema t restos de haces fecales en leve 

cantidad. •Tono del esfinter anal aparentemente normal. 

10. Se Recibe informe la Policía Investigadora  

, en relación a la Orden de Investigación 

2445/2022, con fecha 29 de abril 2022, en relación de la denuncia 

y/o querella en agravio de la menor de iniciales M.F.K.A.M. de  

años de edad, por el delito de abuso sexual, remitiendo los 

siguientes actos de investigación:  

I. El día 02 de mayo del 2022, giró oficio número 1994/2022 al 

Director General Del Hospital Infantil Calzada General Luis 

Caballero 297 ciudad Victoria Tamaulipas, a fin de solicitar 
expediente clínico de la niña identificada con las iniciales 

M.F.K.A.M., la cual ingreso ha dicho nosocomio al área de 

urgencias en fecha 29 de abril del 2022, aproximadamente a las 

12:52 horas, recibiendo repuesta mediante oficio número 

DG./295/2022, en el cual se informa copia del expediente clínico 

N° . 
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II. El día 02 de mayo del 2022, se gira oficio al director con 

número de oficio 1070/2022(a) del Jardín de Niños  

, solicitando plantilla laboral 

de dicho Jardín, agriándose contestación sin número de oficio de 

fecha 13 de mayo del año en curso, signado por la Mtra.  

,  Directora del plantel, en cual remite la 

estructura educativa del ciclo escolar 2021-2022 consistente en la 
plantilla del personal de medio del periodo (14/02/2022 al 

04/03/2022). 

III. En fecha 04 de mayo del 2022, la agente de la policía 

investigadora Lic. , realizo Acta 

de entrevista en calidad de victima a la niña de nombre con 

iniciales M.F.KA.M. Siguiendo los protocolos correspondientes para 

declarar a niños, niñas y adolescentes. 

IV. En fecha 04 de mayo del 2022, la agente de la policía 

investigadora Lic.     realiza 

constancia de lectura de Derechos en calidad de ofendida a la C. 

, así como entrevista a fin de aportación 

de más datos de prueba. 
V. En fecha 19 de mayo del 2022, la agente de la policía 

investigadora Lic. , realiza acta 

de entrevista en calidad de testigo a la C.  

, directora del Jardín de Niños  

. 

VI. En fecha 19 de mayo del 2022, la agente de la policía 

investigadora realizo Lic.     

inspección en el Jardín de niños  

. ubicado en la calle  

, Colonia  , C.P. , Ciudad Victoria 

Tamaulipas. Anexa gráficas. 

VII. En fecha 23 de mayo del 2022, Lic.  

 acta de entrevista en calidad de testigo a la C. 
, Maestra en el Jardín de 

Niños . 

11. EN FECHA 31 DE MAYO DEL 2022 se recibe informe en 

materia de psicología con número de oficio 606/2022, de fecha, 

signado y elaborado por la PSICOLOGÍA  

, adscrita a la FENNAM, quien evaluó el estado psico 
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emocional de la niña identificada con las iniciales M.F.K.A.M, de 

 años de edad, que en sus conclusiones estableció: 

El presente informe pericial en materia de psicología se ha llevado 

a cabo de una manera objetiva e imparcial, avalando las 

conclusiones con la metodología utilizada para su realización, se 

obtuvieron las siguientes conclusiones:  

a).- Si la víctima presenta síntomas o signos de alteración 
psicóloga y en caso afirmativo las causas de la misma. De 

acuerdo a los resultados anteriormente expuestos concluye que la 

niña M.F.K.A.M, de  años de edad al día de la evaluación, se 

encuentra con un nivel de plena conciencia en estado de alerta, 

dentro de sus esferas mentales de espacio y persona, de espacio 

y persona, más no si en tiempo acorde a su edad; proyectando 

con figura representativa en este momento del “policía”, 

resaltándolo al momento de la entrevista cuando menciona “un 

policía me toco mis partes íntimas”, así mismo señala necesidad 

de ser tomada en cuenta, de llamar la atención, puede existir una 

situación conflictiva en el ambiente de la cual se quiere alejar, 

mostrando indefensión, ausencia de mecanismos de protección 
contra las calamidades, refleja sensación de que existe una 

sensación estresante que la afecta, que es protagonista del 

conflicto o que el conflicto va dirigido a ella, si bien no presenta 

signos o síntomas significativos que reflejen inestabilidad 

emocional se debe a que no puede dimensionar el suceso ya que 

sus funciones mentales aún  se encuentran  en evoluciona 

(normal de acuerdo a su edad). 

b) Menciona si existe alguna alteración en el estado 

emocional de la víctima. De acuerdo a los resultados anteriores 

expuestos se concluye que la niña de M.F.K.A, de  años de 

edad, al día de la evolución, se encuentra con un nivel de plena 

conciencia en estado de alerta; dentro de su esferas mentales de 

espacio y persona, más no así en tiempo acorde a su edad, 
proyectando como figura representativa en este momento del 

“Policía” resultando del momento de la entrevista cuando 

menciona “un policía me toco mis partes íntimas”, así mismo 

señala la necesidad de ser tomada en cuenta, de llamar la 

atención, puede existir una situación estresante que le afecta, que 

es protagonista del conflicto o que el conflicto va dirigido a ella, si 
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bien no presenta signos o síntomas significativos que reflejan 

inestabilidad emocional se debe a que no puede dimensionar el 

suceso ya que sus funciones mentales a un se encuentran en 

evolución (normas de acuerdo a su edad cronológica). 

c) En su caso son necesarias diversas entrevistas 

posteriores al diagnóstico que se solicita en su fecha para 

establecer dicho estado emocional de la niña antes 
referida. De acuerdo a la batería psicológica utilizada y 

resultados expuestos con atención se establece que el día de hoy 

no son necesarias diversas entrevistas, de presentarse diferentes 

experiencias establecidas en el presente informe se requerirá una 

nueva valoración. 

Precisar hora y fecha en que fue atendida la víctima. La niña 

M.F.K.A.M., de  años de edad, fue atendida el día 04 de mayo 

del 2022, en punto de las 11:00 horas. 

Y que en el aparto de entrevista refirió a la psicóloga se obtuvo 

una conceptuación de un problema planteado, la formulación de la 

hipótesis, la elaboración de la batería de pruebas para una 

evaluación efectiva. Obteniendo los siguientes datos relevantes al 
caso en estudio del cual resalta la siguiente información: “yo 

estaba platicando con el policía platicando con le, entonces me 

regañó po que no quería su amiga, no puede decir, me iba a 

pegar, el señor toco mis partes íntimas, en la cola donde hago 

popo, con la mano tenía falda”. 

12. En fecha 19 de julio del 2022 se recibe informe, en atención a 

oficio 2175/2022, emitido el día 30 de abril del 2022 elaborado y 

signado por la LIC. , 

adscrita a la Procuradora de Protección de Niñas, Niños y 

Adolescentes y Familias del Sistema para el Desarrollo Integral de 

la Familia del Estado de Tamaulipas. De entrevista psicológica a la 

niña de iniciales M.F.K.A.M., de  años de edad. 

13. Informe de fecha 03 de agosto del 2022, en atención a oficio 
2175/2022, emitido el día 30 de abril del 2022 elaborado por la 

Lic.    , adscrita a la 

Procuradora de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes y 

familias del Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia del 

Estado de Tamaulipas, de entrevista psicológica a la niña de 

iniciales M.F.K.A.M., de  años de edad. 
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Respecto al punto número 2 de la queja me permito 

enunciar que a un se encuentran pendientes por desahogar 

los siguientes actos de investigación:  

1. Solicitud de la planilla del personal de fecha 05 de marzo del 

2022 a fecha actual. 

2. Ampliación de inspección al lugar a fin de corroborar la 

existencia de cámaras de video vigilancia. 
3. Ampliación d entrevista a la ofendida a fin de que en una de 

sus entrevistas refirió que le día 03 de mayo del 2022, paso por la 

escuela y vio a un señor de aproximadamente ,  , 

con gorra, traía ropa normal de complexión  y que había 

coincidido con los rasgos a fin de que realice el señalamiento de la 

persona a que se refiere, a fin de agotar la línea de investigación 

que pudiera darse hasta este momento, siendo esa persona que 

cumple las características que describe la niña de iniciales 

M.F.K.A.M., en su entrevista. A fin de verificar si es personal de 

esa institución educativa o si es persona externa al plantel. 

4. Ampliación de entrevista a la directora del jardín de niños la 

maestra  a fin de verificar si 
existe un área para el personal de intendencia, asa mismo que 

proporciono el nombre del personal de intendencia y rinda las 

características de los mismos. 

5. Solicitud de Perito en Informática con la finalidad de que acuda, 

la institución educativa, Jardín de Niños   

, ubicado en la Calle  

, Colonia , C.P. , Ciudad 

Victoria, Tamaulipas y realice extracción de videos de las cámaras 

de video vigilancia del lugar si se encuentran cámaras de video 

vigilancia. 

6. Solicitud a la Dirección General de Servicios Periciales y 

Ciencias Forenses, para nombramientos de perito fotógrafo el, la 

institución educativa, Jardín de Niños  
, ubicado en la Calle  

, Colonia , C.P. , Ciudad Victoria, 

Tamaulipas. 

7. Solicitud a la Dirección General de Servicios Periciales y 

Ciencias Forenses, como Perito en Técnicas de Campo, a fin de 

que realice el croquis perimetral de la Institución Educativa, Jardín 
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de Niños , ubicado en 

calle        , Colonia  

, C.P. , Ciudad Victoria, Tamaulipas. 

Respecto al punto número 3 de la queja, el último acto de 

investigación:  

La solicitud de ABOGADO VICTIMAL. 

Solicitud de fecha 01 de julio del 2022, número de oficio 
4658/2022, para solicitar ABOGADO VICTIMAR con la finalidad de 

que oriente, asesore e intervenga legalmente dentro de la carpeta 

de investigación , la C.  y la 

niña identificada con las iniciales M.F.K.A.M. de  años de edad. 

Respecto al número 4 de la queja en comento, me permito 

informarle que remito un juego de copias autentico, constante de 

154 fojas auténticas de todos los registros que obran en la 

carpeta de investigación. 

Así mismo y en este orden de ideas, me permito informarle que la 

atención brinda a la ofendida así como niña victima directa, ha 

sido un trato digno y respetuoso permeando en todo momento los 

derechos que le asisten en calidad de víctimas cuidando en todo 
momento la revictimización para ambas partes, contando siempre 

con el acceso a su carpeta de investigación. 

Aprovecho la ocasión para manifestarle respetuosamente que me 

considero una servidora pública de convicción y que siempre he 

cumplido fielmente con los principios rectores que rigen a nuestra 

institución y los ordenamientos legales respectivos…”. 

 

3. De igual forma, a través del oficio número 

SGG/SLSG/CEAV/DJ/0253/2022, de fecha 15 de agosto del 2022, 

signado por el entonces Lic. , Director de 

Asuntos Jurídicos de la Comisión Estatal de Atención a Víctimas, rindió 

informe en el que precisa: 

“Me refiero a su oficio 03444/2022, de fecha 5 de agosto del año 

en curso, mismo que anexo al presente para pronta referencia, 

por medio del cual hace del conocimiento la radicación del 

expediente de Queja No. 160/2022, iniciado con motivo de los 
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hechos denunciados por la C. , quien 

manifestó actos presuntamente violatorios de derechos humanos 

cometidas en su agravio y de su menor hija identificada con las 

iniciales M.F.K.A.M., por parte de personal de la Fiscalía 

Especializada en la Investigación de Delitos cometidos contra 

Niños, Niñas y Adolescentes y de Delitos cometidos contra 

Mujeres por razones de Género. 
De igual manera, señala en su oficio de referencia, que una vez 

analizado el escrito de queja, se advierte que la citada quejosa 

manifestó que no ha tenido contacto con el asesor victimal, 

motivo por el cual solicita a ésta Comisión Estatal proporcione 

información relativa al profesionista que deberá estar dando 

apoyo y asesoramiento a la C. . 

Precisado lo anterior, y a efecto de dar cumplimiento a lo 

requerido, me permito informar que en fecha 11 de agosto del 

2022, ésta Comisión Estatal hizo del conocimiento a la Asesora 

Jurídica, Licenciada , mediante oficio 

SGG/SLSG/CEAV/DJ/1600/2022, que fue designada como asesora 

jurídica dentro de la Carpeta de Investigación NUC , 
iniciada con motivo de la querella presentada por la C.  

, en representación de su menor hija identificada 

con las iniciales M.F.K.M., por el delito de ABUSO SEXUAL, para 

que oriente, asesore e intervenga legalmente dentro de la citada 

carpeta de investigación a las citadas víctimas. 

Derivado de lo anterior, y a fin de brindarle la orientación y 

asesoría legal a la quejosa , en fecha 10 

de agosto del año en curso, personal de ésta Dirección de Asuntos 

Jurídicos se comunicó vía telefónica a los teléfonos 

proporcionados por dicho Organismo Protector de derechos 

humanos, logrando establecer contacto en el número 

, el cual pertenece C.  (Esposo 

de la citada quejosa y padre de la menor) a efecto de formarle 
que la Licenciada   , fue designada 

como su asesora victimal dentro de la citada carpeta de 

investigación, manifestando el citado Ciudadano a ésta Dirección, 

molestia con el trato que les fue proporcionado por la Agente del 

Ministerio Público asignada a carpeta de investigación, además 
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mencionó que en todo el proceso no se les habla informado Que 

tenían derecho a que se les asignara un asesor jurídico. 

Motivo por el cual, se le asignó cita de atención con la Licenciada 

, para el día 17 de agosto del 2022, a 

las 11:30 horas, en las Oficinas de Victimas ubicadas en el Centro 

Integral de Justicia, a fin de que reciban la orientación y asesoría 

jurídica correspondiente. Asimismo se le proporcionó el número 
telefónico de las oficinas que ocupa ésta Dirección de Asuntos 

Jurídicos, por si era su deseo hacer alguna manifestación o 

aclaración, quedando conforme con la atención otorgada.  

Lo anterior, se acredita con la tarjeta informativa de fecha 10 de 

agosto del año en curso, proporcionada por la Licenciada  

, Jefa de Departamento adscrita a esta 

Dirección. 

Sin embargo, el día 15 de agosto del año en curso, se comunicó a 

ésta Comisión Estatal la C. , para hacer 

del conocimiento que no se podría presentar a la cita programada 

para el 17 de agosto de 2022, a las 11:30 horas, ya que tenía que 

acudir a una terapia psicológica con su hija, por lo que se agendó 
nueva cita de atención para el día 26 de agosto del 2022, a fin de 

que se le brinde la asesoría y orientación jurídica correspondiente. 

Por ello, con la finalidad de acreditar lo anteriormente expuesto, 

me permito anexar al presente las siguientes documentales: 

1. DOCUMENTAL PÚBLICA. Consistente en copia simple de la 

tarjeta informativa de fecha 10 de agosto de 2022, signada por la 

Licenciada , en la cual informa a 

ésta Dirección de Asuntos Jurídicos, que se programó cita de 

atención jurídica a la quejosa C. , con la 

Licenciada , para el día 17 de agosto 

del 2022, a las 11:30 horas, en las Oficinas de victimas ubicadas 

en el Centro Integral de Justicia. 

2. DOCUMENTAL PÚBLICA. Consistente en copia simple del oficio 
SGG/SLSG/CEAV/DJ/1600/2022, por medio del cual ésta 

Comisión Estatal hizo del conocimiento a la Asesora Jurídica, 

Licenciada   , su designación como 

asesora jurídica dentro de la Carpeta de Investigación NUC 

. iniciada en la Fiscalía Especializada en la Investigación 

de Delitos cometidos contra Niños, Niñas y Adolescentes y de 
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Delitos cometidos contra Mujeres por razones de Género, con 

motivo de la querella presentada por la C.  

, en representación de su menor hija identificada con las 

iniciales M.F.K.M., por el delito de ABUSO SEXUAL, a fin de que 

orientara, asesorara e interviniera legalmente a las citadas 

víctimas. 

3. DOCUMENTAL PÚBLICA. Consistente en copia simple de la 
tarjeta informativa de fecha 22 de agosto de 2022, signada por la 

Licenciada , en la cual informa a 

ésta Dirección de Asuntos Jurídicos, que el día 15 de agosto del 

año en curso, se comunicó la C. , para 

hacer del conocimiento que no se podría presentar a la cita 

programada para el día 17 de agosto de 2022, a las 11:30 horas, 

ya que tenla que acudir a una terapia psicológica con su hija, por 

lo que se agendó nueva cita de atención para el día 26 de agosto 

del 2022, a fin de que se le brinde la asesoría y orientación 

jurídica correspondiente. 

Por ello, de la concatenación de las pruebas aportadas y de las 

consideraciones vertidas, dan como resultado QUE NO SE 
ACREDITEN LOS HECHOS DENUNCIADOS por la C.  

, resultando por consecuencia lógica jurídica LA 

IMPROCEDENCIA DE LA QUEJA QUE NOS OCUPA, ello es así, ya 

que al realizar un ejercicio lógico de valoración, entendida ésta 

como una deducción lógica de máxima de la experiencia las 

cuales versan en la práctica de un análisis de conducta, que ésta 

este adecuada o no al marco normativo, y para cuya refutación se 

exigirá la contra prueba, permitirá conocer la verdad de los 

hechos. 

Por lo anterior, ésta Comisión Estatal solicita a ese Organismo 

protector de derechos humanos se emita acuerdo de 

sobreseimiento al no existir elementos probatorios suficientes e 

idóneos que permitan acreditar de forma contundente violaciones 
de derechos humanos cometidas por ésta Comisión, conforme a la 

fracción I del artículo 41, correlacionado con el diverso 47 fracción 

IV de la Ley de la Comisión de Derechos Humanos del Estado de 

Tamaulipas, mismos que por cuestión de método me permito 

transcribir para su mayor comprensión. 
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"ARTÍCULO 41.- En el ejercicio de sus funciones, la Comisión 

podrá emitir las siguientes resoluciones: 

I.- Acuerdos. 

ARTICULO 47.- Los acuerdos de sobreseimiento son las 

resoluciones mediante las cuales se suspende o termina el 

procedimiento y se ordena el archivo del expediente de queja por  

(…) 
IV.-Cualquier otra causa que haga desaparecer sustancialmente 

de la materia de la queja." 

Por lo tanto, en espera de haber dado cumplimiento a su 

requerimiento, quedo a sus órdenes cualquier aclaración 

aprovechando la ocasión para enviarle un cordial saludo.”. 
 

4. El informe rendido por la autoridad presuntamente 

responsable fue notificado a la quejosa, a fin de que expresara lo que 

a su interés conviniere y por considerarse necesario, con base en lo 

dispuesto en el artículo 37 de la Ley que rige a esta institución, se 

declaró la apertura de un periodo probatorio por el plazo de diez días 

hábiles.  
 

5. De las constancias que integran el presente expediente, 

tienen especial relevancia para acreditar los hechos y antecedentes 

descritos en el apartado anterior las siguientes evidencias o medios 

probatorios:  
 

5.1. Documental consistente en escrito de queja signado 

por la C.  de fecha 20 de julio de 2022, (Punto 1 

de ANTECEDENTES). 

5.2. Documental consistente en oficio número 

FGJET/FENNAM/1945/2022, de fecha 15 de agosto del 2022, el C. Lic. 
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   , Fiscal Especializado en la 

Investigación de Delitos cometidos contra Niñas, Niños y Adolescentes 

y de Delitos cometidos contra Mujeres por Razones de Género,  por 

medio del cual adjuntó el informe rendido por la Agente del Ministerio 

Público adscrita a esa Fiscalía (Punto 2 de ANTECEDENTES). 

 

5.3. Documental consistente en oficio número 

FGJ/FEAI/DQPAD/6060/2022, de fecha 12 de agosto del 2022, a través 

del cual la Lic. , Agente del Ministerio Público 

adscrita a la Dirección de Quejas, Procedimientos Administrativos y 

Dictaminación de la Fiscalía Especializada en Asuntos Internos, de la 

Fiscalía General de Justicia del Estado, informa el inicio del expediente 

de queja número , con motivo de los hechos denunciados por 

la C. .  

 

5.4. Documental consistente en oficio número 

SGG/SLSG/CEAV/DJ/0253/2022, de fecha 15 de agosto del 2022, 

signado por Lic.    , Director de Asuntos 

Jurídicos de la Comisión Estatal de Atención a Víctimas, por medio del 

cual  rindió informe justificado (Punto 3 de ANTECEDENTES). 

 

5.5. Documental consistente en declaración informativa de 

fecha 31 de agosto del 2022, recabada al C.  

, quien manifestó lo siguiente: 
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“…que en mi calidad de padre de la menor M.F.K.A.M., y en otro 

relación a la queja presentada por mi esposa  

, en contra de personal de la Fiscalía Especializada en la 

Investigación de Delitos cometidos contra Niñas, Niños y 

Adolescentes y de Delitos cometidos contra Mujeres por Razón de 

Género, manifiesto que es mi deseo hacer como mías las 

imputaciones de mi esposa, ya que en todo momento se ha 
observado una conducta dilatoria por parte del personal de dicha 

dependencia, en la integración de la carpeta iniciada con motivo a 

los hechos cometidos en agravio de nuestra menor hija; 

agregando que mi esposa y yo recibimos que fin de autoridad 

implicada, en el cual advertimos diversas inconsistencias , así 

como una vez que tengo a la vista la copia de la carpeta de 

investigación advierto muchas irregularidades, como son: en el 

punto cinco del informe en el párrafo segundo se señala que 

solicitó a la Fiscalía la designación de perito para que evaluara a 

mi menor hija, señalándole diversos puntos a especificar, y en 

cuya contestación que rinde el perito y que se precisa en el 

numeral 11 incisos a) y b), responde exactamente lo mismo sin 
desglosar lo solicitado y en el párrafo c) no específica el perito 

porqué no es necesaria mas entrevistas cuando la naturaleza de 

los sucedido arroja que es necesario mas entrevistas; de igual 

forma, menciono que en la página 5 del informe en el punto 10, 

párrafo II, la autoridad menciona que se solicitó la plantilla laboral 

y se menciona la palabra agriándose contestación, de lo que no 

me explico que es lo que quiere decir la autoridad con ese 

término; así mismo, en el informe de autoridad, en la página 7 

diversas diligencias pendientes de desahogar al día 11 de agosto 

de 2022, de lo que se desprende que no se le dio el seguimiento 

debido a las diligencias precisadas en los puntos 1,2,3,3,5,6 y 7; 

ya que, no veo el motivo por el cual no se obtuvieron esas 

pruebas de manera inmediata, el motivo por el cual se dejó pasar 
tanto tiempo, ya que, por el transcurso del tiempo se puede 

afectar la investigación. De igual manera menciono que una vez 

que tuve a la vista la carpeta de investigación, a la foja 87 se 

asienta que el C.  no autoriza el 

grabar la entrevista con mi menor hija M.F.K.A.M., sin embargo, 

yo soy el padre de la menor y desconozco a dicha persona, y no 
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sé que tenga carácter de tutor de mi hija para haber firmado esa 

acta, ni haber participado dentro de la carpeta; de igual forma, se 

desprende que al solicitarse informe a la Directora de la Escuela 

en fecha 2 de mayo de 2022 se le concedió un término de 72 

horas para que informara, pero la misma respondió hasta el día 

13 de mayo, es decir, se pasó por mucho el tiempo sin que la 

autoridad le hiciera nada por su dilación. De igual forma, advierto 
de la carpeta de investigación que en fecha 4 de julio se mandó 

oficio para solicitar se nos designara abogado victimal, y que 

nosotros mis esposa y yo tuvimos conocimiento hasta después de 

que presentamos la queja, en los primeros días del mes de agosto 

del presente año, a pesar de que la denuncia la presentamos 

desde el mes de abril, y todo el tiempo que había pasado no se 

nos había designado victimal. Así mismo, es mi deseo solicitar me 

sea proporcionada copia fotostática certificada del totalidad del 

expediente de queja…”.        

 

5.6. Documental consistente en oficio número 

SGG/SLSG/CEAV/DJ/0337/2022, de fecha 20  de septiembre de 2022,  

el Director de Asuntos Jurídicos de la Comisión Estatal de Atención a 

Víctimas, remitió informe en el que precisó: 

“…Al respecto, me permito hacer de su conocimiento que 

mediante oficio SGG/SLSG/CEAV/DJ/0253/2022, esta Comisión 

remitió informe debidamente documentado en el cual se precisó si 

los actos u omisiones imputadas en el escrito de queja de la 

citada ciudadana eran ciertos o no. Asimismo se informó que en 

fecha 26 de agosto del 2022, se brindaría asesoría y orientación 

jurídica a la C. , en relación a la Carpeta 

de Investigación , iniciada con motivo de la querella 

presentada por la C. , en representación 
de su menor hija identificada con las iniciales M.F.K.M., por el 

delito de ABUSO SEXUAL. 

Al respecto, se hace de su conocimiento que mediante tarjeta 

informativa de fecha 08 de septiembre de 2022, la Licenciada 

  , asesora jurídica adscrita a ésta 
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Comisión, informa que el día 26 de agosto del 2022, en punto de 

las 13:00 horas, se brindó asesoría jurídica a la C.  

, representante legal de la niña M.F.K.A.M., víctima del ilícito 

de Abuso Sexual, quien presentó denuncia en la Fiscalía 

Especializada en la Investigación de Delitos contra Niñas, Niños y 

Adolescentes y de Delitos contra Mujeres por Razones de Género 

(FENNAM), con número de NUC, ; ello, atendiendo al 
oficio que hiciera llegar a esta Asesoría Jurídica con número 

SGG/SLSG/CEAV/DJ/1600/2022, del 13 de julio de 2022, dirigido 

a la Lic. , Agente del Ministerio 

Público Adscrita a dicha Fiscalía y en la que se le hace del 

conocimiento la designación de la citada Licenciada como Asesor 

Jurídico de la ofendida , anexando a la misma 

copia simple de la solicitud de asesoría jurídica signada por la 

citada quejosa, la cual se acredita que fue otorgada con la copia 

simple del Formato Único de Registro, en donde la C. , 

firma de conformidad, así como copia simple de la credencial de 

elector de la ofendida, quedando pendiente el acuse de 

designación por parte de la ofendida, el cual le proporcionado 
para su presentación en la Fiscalía ya citada. 

Precisado lo anterior, me permito aportar como material 

probatorio las documentales señaladas con antelación, así como 

las señaladas en el informe de autoridad, mismas que deberán ser 

valoradas atendiendo a criterios de razonabilidad y objetividad, ya 

que la imputación que realiza la quejosa no se encuentra sentada 

en elementos objetivos y probatorios que justifiquen más allá de 

toda duda razonable la realización de una conducta que 

transgreda derechos fundamentales, sino todo lo contrario, dicha 

denuncia se realiza bajo una hipótesis carente de todo sustento 

legal y probatorio. 

Por ello, de la concatenación del fundamento citado en el informe 

de autoridad emitido por el suscrito, así como las pruebas 
aportadas y las consideraciones vertidas en ambos ocursos, dan 

como resultado QUE NO SE ACREDITEN LOS HECHOS 

DENUNCIADOS POR LA QUEJOSA, resultando por consecuencia 

lógica jurídica LA IMPROCEDENCIA DE LA QUEJA QUE NOS 

OCUPA, ello es así, ya que al realizar un ejercicio lógico de 

valoración, entendida esta como una deducción lógica de máximas 
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de la experiencia las cuales versan en la práctica de un análisis de 

conducta, que ésta este adecuada o no al marco normativo, y 

para cuya refutación se exigirá la contra prueba, que permitirá 

conocer la verdad de los hechos, por lo cual se solicita a ese 

Organismo protector de derechos humanos, emita Acuerdo de 

sobreseimiento y se archive el expediente como totalmente 

concluido, al no existir elementos probatorios suficientes e 
idóneos que permitan acreditar de forma contundente violaciones 

de derechos humanos cometidas por el personal de ésta Comisión 

como lo dispone los numerales 41 fracción 1, en correlación 

directa con el diverso 47 fracción IV de la Ley de la Comisión de 

Derechos Humanos del Estado de Tamaulipas. 

Aunado a lo anterior, a efecto de garantizar certeza jurídica a las 

partes que intervienen en la presente queja, se ofrece la prueba 

PRESUNCIONAL en su triple aspecto: lógico, legal y humano, la 

cual concatenada y vinculada con los medios probatorios 

contenidos en el informe de autoridad, los cuales son ofrecidos 

por el suscrito a través del presente escrito, deberán hacer prueba 

en el presente procedimiento, es decir, se deberá tomar en cuenta 
la relación de antecedente a consecuente o enlace de causa a 

efecto, al momento de que dicha autoridad entre a la valoración 

del material probatorio. 

Por lo anteriormente expuesto y fundado se solicita: 

PRIMERO. Se me tenga por ofrecidas en tiempo y forma, las 

pruebas señaladas en el informe de autoridad emitido por el 

suscrito mediante oficio número SGG/SLSG/CEAV/DJ/0253/2022 

de fecha 15 de agosto del año en curso, así como las señaladas en 

el presente escrito. 

SEGUNDO. Se entre al estudio y valoración del material probatorio 

que obre dentro del expediente que en este momento ocupa 

nuestra atención, atendiendo a criterios de razonabilidad y 

objetividad. 
TERCERO. Se emita Acuerdo de Sobreseimiento y se archive el 

expediente como totalmente concluido, al resultar improcedentes 

las manifestaciones señaladas en el escrito de queja, ello al no 

existir elementos probatorios suficientes e idóneos que permitan 

acreditar de forma contundente violaciones de derechos humanos 

cometidas por el personal de ésta Comisión.”. 
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5. 7. Documental consistente en constancia de fecha 11 de 

Noviembre del 2022, elaborada por personal de este Organismo en la 

que se asentó lo siguiente: 

 “…que comparece ante este Organismo el C.  

, parte agraviada dentro del expediente de queja 

160/2022, promovida por su esposa C.  

en representación de su menor hija M.F.K.M., quien solicita se le 

informe el estado que guarda el expediente de queja, por lo que 

se le informa que está en estudio, señalando que la situación de la 

carpeta de investigación ante la FENNAM es la misma, que ha 

estadio la integración muy lenta, y que actualmente la tiene 

asignada otra Agente de Ministerio Publico en virtud a que la 

anterior fue cambiada de ciudad; así mismo, se le pone a la vista 

lo informado por la Comisión Ejecutiva de Atención  Victimas; de 

igual forma, se le hace entrega de la copia certificada de las 

actuaciones que integran el presente expediente de queja 
previamente solicitadas hasta la foja 194. Estampando su firma 

de recibido…”. 

 

5.8. Documental consistente en oficio número oficio número 

FGJET/FENNAM/3255/2022, de fecha 23 de diciembre del 2022, 

signado por el C. Lic. , Fiscal 

Especializado en la Investigación de Delitos cometidos contra Niñas, 

Niños y Adolescentes y de Delitos cometidos contra Mujeres por 

Razones de Género,  por medio del cual remitió  copia auténtica de 

diversas actuaciones realizadas dentro de la NUC . 

 

5.9. Documental consistente el oficio número 

FGJ/FEAI/DQPAD/M-3/0421/2023, de fecha 08 de febrero del presente 

año, suscrito por la Lic. , Agente del Ministerio 
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Público adscrita a la Dirección de Quejas, Procedimientos 

Administrativos y Dictaminación de la Fiscalía Especializada en Asuntos 

Internos, de la Fiscalía General de Justicia del Estado, por medio del 

cual remite copia certificada del procedimiento administrativo 

, con motivo de los hechos denunciados por la C.  

.  

 

5.10. Constancia de fecha 14 de Febrero del presente año, 

elaborada por personal de este Organismo en la que se asentó lo 

siguiente: 

 “…que en atención a las documentales agregadas por la Fiscalía 

Especializada en Asuntos Internos, la suscrita procedí a 

comunicarme vía telefónica con la C. , a 

quien se le hace del conocimiento sobre el inicio del procedimiento 

administrativo  en contra de la LIC.     

, quien estuviera a cargo de la integración de la 

carpeta de investigación iniciada con motivo de los hechos 

cometidos en agravio de su menor hija; comunicándole el número 

de procedimiento es , a efecto de que se encuentre en 

condiciones de dar seguimiento al mismo; de igual forma, 

menciona que no ha tenido información respecto al avance de la 

carpeta de investigación, ya que en meses atrás acudió y le fue 
informada la designación de nuevo Titular de la Agencia, por lo 

que se le sugiere de continuidad a la carpeta de investigación, así 

como, al procedimiento administrativo, a efecto de que le 

concluyan...” 
 

 
6. Una vez agotado el periodo probatorio, el presente 

expediente quedó en estado de resolución y de cuyo análisis se 

obtuvieron las siguientes: 
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 C O N C L U S I O N E S 

 

1. Este Organismo es competente para conocer la queja 

planteada por la C. , por tratarse de actos u 

omisiones presuntamente violatorios de derechos humanos, 

imputados a servidores públicos que prestan sus servicios dentro del 

territorio del Estado, al tenor de lo dispuesto por los artículos 102 

apartado “B” de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y 3, 8, fracciones I, II, III y IV de la Ley de la Comisión de 

Derechos Humanos del Estado de Tamaulipas. 

 

2. Ahora bien, de los hechos planteados se genera la siguiente 

hipótesis para determinar la existencia de violaciones de los derechos 

humanos por parte de los servidores públicos involucrados:  

 

Única. Las Agentes del Ministerio Público encargadas de 

indagar los hechos que dieron origen a la carpeta de investigación 

, iniciada con motivo al delito de abuso sexual denunciado 

por la C. , en agravio de su menor hija M.F.K.A.M, 

no actuaron bajo los principios y procedimientos legales; violando con 

ello los derechos humanos a la legalidad y seguridad jurídica en su 

modalidad de incumplimiento en la función pública de procuración de 

justicia que le asiste a la prenombrada en su calidad de víctima 
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indirecta, así como en agravio de la menor en calidad de víctima 

directa. 

 

3. De las actuaciones que conforman la presente queja se 

logra advertir que en fecha 29 de abril de 2022  la C.   

 interpuso denuncia ante la Fiscalía Especializada en la 

Investigación de Delitos contra Niñas, Niños y Adolescentes y Delitos 

Contra Mujeres por razón de Género, con motivo al abuso sexual 

cometido en agravio de su  niña de  años de  edad; que con motivo a 

tales hechos se radicó la NUC , misma que actualmente se 

encuentra en trámite, inicialmente a cargo de la Licenciada  

   y actualmente de la Licenciada   

, y en la que se ha incurrido en actos dilatorios por 

parte de quienes la han tenido a cargo, lo cual ha generado el retraso 

de la investigación y que hasta esta propia fecha no se haya logrado la 

identificación y detención del probable responsable del ilícito cometido 

en agravio de la infante. 

 

4. A continuación, se desarrollan los argumentos, fundamentos 

y motivaciones con los que se analiza la hipótesis sostenida con 

antelación, en ese sentido, esta Comisión encontró elementos para 

acreditar la violación al derecho al acceso a la justicia en su modalidad 

de procuración de justicia en agravio de la niña M.F.K.A.M., y de los CC. 

 y  como, por falta 
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de debida diligencia en la carpeta que nos ocupa; ello en virtud a que 

del análisis de las actuaciones que la integran, se desprende lo 

siguiente: 

Fecha Diligencia Observación 

29 abril 

2022 

1) Se recibe razón de aviso por 

parte de la Agente del Ministerio 

Público LIC.    

 del ingreso de 

una niña de  años de edad en 

el Hospital Infantil por probable 

abuso sexual. 

2) Se gira orden de investigación a 

la Policía Investigadora 

3) Se solicita al Fiscal Especializado 

designación de Perito Médico 

Legista y Perito Psicólogo para la 
valoración de la niña.    

4) Se realiza acta de entrevista a la 

C.   

 

04 mayo 

2022  

Se recibe dictamen médico, 

ginecológico y proctológico  

practicado a la  niña M.F.K.A.M. 

 

30 mayo 

2022 

Se recibe informe suscrito por la 

agente investigadora en el que 

adjunta: 

1) Solicitud del expediente 

clínico al Hospital Infantil  

2) Solicitud de plantilla del 
personal al Jardín de Niños 

 

” 

3) Acta de entrevista de la niña 

M.F.KA.M. 

4) Constancia de lectura de 

derechos a la ofendida. 

5) Entrevista a la ofendida 

A pesar de contar 

con los datos del 

personal del 

plantel se ha 

omitido realizar las 

entrevistas al 
personal del sexo 

. 
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. 

6) Entrevista a la C.  

  , 

Directora del Jardín de Niños. 

7) Citatorio a la maestra  

. 

8) Inspección en el Jardín de 

Niños. 

9)  Entrevista a la maestra  

. 

31 mayo 

2022 

Se recibe informe pericial en 

materia de psicología practicado a  

la niña M.F.K.A.M 

 

01 julio 

2022 

Se solicita designación de abogado 

victimal a la Comisión Ejecutiva de 

Atención a Víctimas  

Recibido el día 04 

de julio de 2022. 

Dos meses 

después de 

haberse recibido la 

denuncia. 

19 julio 

2022  

Se recibe informe de entrevista 

psicológica por parte de la 

Procuradora de Protección de Niñas, 

Niños y Adolescentes y Familia del 

Sistema DIF Tamaulipas.  

 

11 agosto 
2022  

Se recibe oficio comunicando que se  
designó como asesor jurídico de la 

ofendida a la Lic.  

, por parte de la 

Comisión Estatal de Atención a 

Víctimas  

1 mes y 3 días 
después de la 

solicitud  

19 agosto 

2022  

Se ordena a la Policía Investigadora 

continuidad de la investigación  

Se ha omitido 

agotar  las 
medidas de 

apremio para 

lograr su 

cumplimentación. 

29 agosto 

2022 

La ofendida nombra como su asesor 

jurídico a la Lic.  
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, solicitando copia 

certificada de la carpeta. 

 

5. Como puede advertirse del anterior recuadro la autoridad 

investigadora ha incurrido en actos irregulares, pues nótese que dicha 

carpeta de investigación fue iniciada el día 30 de abril de 2022, por 

parte de la Agente del Ministerio Público Licenciada  

, y si bien, la misma procedió a ordenar diversos actos de 

investigación, de las constancias de la señalada carpeta de 

investigación se desprende que fue omisa en asignar abogado victimal 

desde el inicio de la investigación y que no fue hasta el día 01 de julio 

de 2022 en que solicitó la designación ante la Comisión Estatal de 

Atención a Víctimas, no obstante es de observarse que a pesar de la 

falta de oficio sí fueron asistidas las víctimas durante diversas 

diligencias ante el órgano investigador, aunado a lo anterior se advierte 

que la autoridad ministerial ha sido omisa en obtener las entrevistas del 

personal del sexo  que labora en el Jardín de Niños “  

”, las cuales resultan esenciales 

para la continuidad de la investigación, dado que de la entrevista de la 

menor agraviada refiere que el ilícito aconteció en el interior del plantel 

y que su agresor era un señor; así mismo, ha sido omisa en dar 

seguimiento a la orden de investigación girada en fecha 19 de  agosto 

de 2022, en el cual, entre otras cosas se requirió se indagara sobre la 

existencia de cámaras de video vigilancia en el plantel, cuya obtención 
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se debió haber realizado en las primeras horas de investigación en 

virtud a que por el transcurso del tiempo es posible que dificulte su 

obtención; así como existió la omisión de obtenerse la ampliación de 

entrevista de la ofendida, para así poder indagar referente a la 

identidad de la persona del sexo  que fuera descrita por la  

agraviada en su comparecencia de fecha 03 de mayo de 2022; sin que 

tales actuaciones hubieren sido agotadas, máxime que no se desprende 

que la Agente del Ministerio Público hiciera uso de las medidas que 

prevé el artículo 104 del Código Nacional de Procedimientos Penales 

para hacer cumplir sus actos de investigación; circunstancias que sin 

duda transgreden los derechos humanos de la menor y de la 

denunciante ; Aunado a todo lo anterior es de 

precisarse que hasta este momento de la queja la carpeta de 

investigación no ha culminado, con ello deja en estado de incertidumbre 

jurídica a las víctimas. 

 

6. Debe precisarse que de que las actuaciones de la carpeta de 

mérito se advierte  que hasta el 29 de agosto de 2022 estuvo a cargo 

de la Lic. ,  y a partir del mes de diciembre de 2022 su 

integración está bajo la responsabilidad de la Lic.  

, por lo que, resulta innegable que ambas servidoras públicas 

han incurrido en irregularidades en el ejercicio de su función, en 

detrimento a los derechos humanos de las víctimas.  
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7. En tal sentido, la Relatoría sobre los Derechos de las 

Mujeres, de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en su 

estudio de 2007 “Acceso a la justicia para las mujeres víctimas 

de violencia en las Américas”, evidencia que “las mujeres 

víctimas de violencia frecuentemente no obtienen un acceso a recursos 

judiciales idóneos y efectivos al denunciar los hechos sufridos, 

permaneciendo la gran mayoría de estos incidentes en impunidad y 

por consiguiente quedando sus derechos desprotegidos”; esta 

impunidad perpetúa e institucionaliza la violencia contra las 

mujeres. 

 

8. En consecuencia, se desprende que a la agraviada  

 y a su menor hija no les fue facilitado su acceso a la justicia plena, 

pronta, gratuita e imparcial, pues de acuerdo a lo documentado y 

señalado líneas atrás, en su perjuicio se han vulnerado los principios de 

legalidad, imparcialidad, eficacia y debida diligencia. 

 

9. A continuación se realizará un análisis de las violaciones a 

derechos humanos advertidas. 

 

A) Sobre el Principio del Interés Superior de la Niñez: 

10. Es de suma relevancia que en la toma de decisiones y 

actuaciones que realice el Estado en relación a Niñas, Niños y 

Adolescentes, el principio del interés superior de la niñez sea una 
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consideración primordial, a efecto de que se garanticen de 

manera plena sus derechos, tal como lo establece el artículo 40 en 

su párrafo noveno, de la Constitución Política de los Estados 

Unidos Mexicanos, y lo previsto en distintos instrumentos 

internacionales. 

 

11. El artículo primero de la Ley General de los Derechos 

de Niñas, Niños y Adolescentes, en sus fracciones I  y 11, 

establece como objeto  de  la  ley  reconocerlos  como  " titulares  

de  derechos, con capacidad de goce de los mismos, de 

conformidad con los principios de universalidad, 

interdependencia, indivisibilidad y progresividad", así como 

garantizar el pleno ejercicio, respeto, protección y promoción 

de sus derechos humanos. 

 

12. El artículo 2 de la referida Ley General establece que 

el "interés superior de la niñez deberá ser considerado de manera 

primordial en la toma de decisiones sobre una cuestión debatida 

que involucre a Niñas, Niños y Adolescentes", así como que 

cuando se tome una decisión que afecte a este grupo 

vulnerable, en lo individual o colectivo, se deberán evaluar y 

ponderar las posibles repercusiones a fin de salvaguardar su 

interés superior y sus garantías procesales. En ese sentido, las 

Agentes del Ministerio Público ha omitido dar observancia a estas 
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disposiciones, dado que no han dado continuidad a la investigación, 

en perjuicio de la menor agraviada.  

 

B)  Procuración de justicia, derivado de las irregularidades en 

las investigaciones ministeriales. 

 

13. Toda persona cuenta con la prerrogativa a vivir dentro 

de un Estado de Derecho, bajo la vigencia de un sistema jurídico 

que regule los límites y el actuar de las autoridades e instituciones 

frente a los titulares de los derechos, en donde el imperativo sea que 

las autoridades encargadas de procurar y administrar justicia en el 

país, ajusten su actuación al cumplimiento del marco jurídico que las 

regula. 

 

14. Sin duda alguna, como un factor sine qua non de todo 

Estado democrático de derecho, la procuración de justicia constituye 

una obligación primordial a cargo del poder público, que de 

conformidad con el artículo 21, párrafo primero, de la Constitución 

General de la República, se erige como un eslabón de suma 

importancia para hacer efectiva la función de seguridad pública que 

corre a cargo de la Federación, la Ciudad de México, los Estados y 

los Municipios, por lo que dicha actividad debe regirse por los 

principios de legalidad, objetividad, imparcialidad, eficiencia, 

profesionalismo, honradez, certeza, lealtad, disciplina y respeto a los 

derechos humanos reconocidos por la Constitución.  
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15. En ese sentido, la procuración de justicia se visualiza 

como la labor que realiza la institución del Ministerio Público en la 

investigación ministerial, en la cual, en uso de su facultad 

investigadora, practica todas las diligencias necesarias tendientes al 

esclarecimiento de los hechos y, en su caso, ejercer la acción penal 

persecutoria en contra del probable responsable, sin soslayar la 

atención a las víctimas del delito.  

 

16. La normatividad penal tiene por objeto establecer las 

normas que han de observarse en la investigación, el procesamiento 

y la sanción de los delitos, para esclarecer los hechos, proteger al 

inocente, procurar que el culpable no quede impune y que se 

repare el daño, y así contribuir a asegurar el acceso a la justicia en 

la aplicación del derecho y resolver el conflicto que surja con 

motivo de la comisión del delito, en un marco de respeto a los 

derechos humanos reconocidos en la Constitución General de la 

República y en los Tratados Internacionales de los que el Estado 

mexicano sea parte. 

 

17. El artículo 21 de la Constitución Política de los Estados 

Unidos Mexicanos, obliga a la institución del Ministerio Público y a 

las policías a llevar a cabo la investigación de los delitos, 

imponiéndole a la primera el ejercicio de la acción penal ante los 

tribunales correspondientes. De igual manera, el artículo 102, 
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apartado A, del mismo ordenamiento supremo, consigna que a la 

Representación Social le incumbe la persecución, ante los tribunales, 

de todos los delitos, por lo que le corresponde solicitar las órdenes 

de aprehensión contra los inculpados; buscar y presentar las 

pruebas que acrediten la responsabilidad de éstos; hacer que los 

juicios se sigan con toda regularidad para que la administración de 

justicia sea pronta y expedita, así como pedir la aplicación de las 

penas.  

 

18. De lo anterior se concluye que la procuración de justicia, 

al ser una obligación del Estado, se consagra como un derecho 

fundamental de las personas, el cual se hace efectivo cuando las 

instancias de gobierno encargadas de tal función, cumplen 

cabalmente con su labor, logrando obtener una condena para el 

sujeto responsable del delito, así como la reparación del daño a la 

víctima u ofendido de dicha conducta.  

 

19. De igual forma, en la Recomendación General 16/2009, 

sobre "el plazo para resolver una averiguación previa", de 21 de mayo 

de 2009, la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, precisó: 

“...Los agentes del Ministerio Público, a fin de garantizar 

una adecuada procuración de justicia, deben cumplir [...] 

con las diligencias mínimas para: a) Evitar la dilación en el 

trámite de la averiguación previa, de tal manera que no 

existan omisiones en la práctica de diligencias por períodos 

prolongados, b) Garantizar el desahogo de [...] diligencias 
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de investigaciones [...] para acreditar el delito y la probable 

responsabilidad [...], c) Preservar los indicios del delito a fin 

de asegurar que las líneas de investigación puedan 

agotarse, d) Propiciar el desahogo de los análisis y 

dictámenes periciales, e) dictar las medidas de auxilio y 

protección a las víctimas del delito y [...] testigos, [...] g) 

Evitar enviar al archivo o a la reserva las averiguaciones 

previas si no se han agotado las líneas de investigación, y 

h) Propiciar una mayor elaboración de investigación por 

parte de [...] la policía que tengan a su cargo dicha 

función...”1 

 

20. Es menester que en las investigaciones efectuadas por los 

agentes del Ministerio Público se respete el principio de la debida 

diligencia, que implica que la investigación se efectúe de manera 

profunda, minuciosa, en un plazo razonable y de manera efectiva.  

 

21. El Código de Procedimientos Penales del Estado de 

Tamaulipas, aplicable al presente caso, refiere en el artículo 114 que 

compete al Ministerio Público conducir la investigación y resolver sobre 

el ejercicio de la acción penal en la forma establecida por la ley y, en 

su caso, ordenar las diligencias pertinentes y útiles para demostrar o 

no la existencia del delito y la responsabilidad de quien lo cometió o 

participó en su comisión. 

 

                                                 
1
CNDH. Recomendación General 16/2009 "Sobre el plazo para resolver una averiguación previa" de 21 de mayo de 

2009, p. 
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22. Al respecto, la Ley General de Víctimas en el artículo 5° 

distingue una serie de principios que deben seguirse en la atención de 

las víctimas de delitos, destacándose en el caso que nos ocupa el 

principio de "debida diligencia", en virtud del cual los servidores 

públicos deberán realizar todas las actuaciones necesarias dentro de un 

tiempo razonable para lograr, entre otros aspectos, el goce de los 

derechos a la verdad y acceso a la justicia. La misma ley, en su 

artículo 7° fracciones I y III, reconoce como derecho de las víctimas 

obtener una investigación pronta y eficaz que lleve, en su caso, a la 

identificación y enjuiciamiento de los responsables.  

 

23. A nivel internacional, la Corte Interamericana de Derechos 

Humanos ha establecido que el deber de investigar es una obligación 

de medios y no de resultado, que debe ser asumida por el Estado como 

un deber jurídico propio y no como una simple formalidad condenada 

de antemano a ser infructuosa, o como una mera gestión de intereses 

particulares, que dependa de la iniciativa procesal de las víctimas o de 

sus familiares o de la aportación privada de elementos probatorios. A 

la luz de ese deber, una vez que las autoridades estatales tengan 

conocimiento del hecho, deben iniciar ex oficio y sin dilación una 

investigación seria, imparcial y efectiva. Esta investigación debe ser 

realizada por todos los medios legales disponibles y orientados a la 

determinación de la verdad. 
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24. De igual forma, resalta el deber de las autoridades 

encargadas de la procuración e impartición de justicia y los órganos 

auxiliares de llevar a cabo una adecuada investigación bajo la máxima 

diligencia. Así, por ejemplo, la Corte Interamericana de Derechos 

Humanos (Corte IDH) se ha pronunciado insistentemente, en los 

casos: "López Álvarez vs. Honduras" de fecha 1 de febrero de 2006; 

"García Asto y Ramírez Rojas vs. Perú" de fecha 25 de noviembre de 

2005, "Tibi vs. Ecuador" de fecha 7 de septiembre de 2004, "Caso 

Suárez Rosero vs. Ecuador", sentencia de 12 de noviembre de 1997, 

"Caso Acosta Calderón vs. Ecuador", sentencia de 24 de junio de 2005 

y recientemente en el caso Alvarado Espinoza y otros vs México, 

sentencia del 28 de noviembre de 2018, en los que el tribunal 

interamericano explica la necesidad de que las autoridades actúen con 

diligencia, con el objeto de tutelar eficazmente los derechos humanos 

de víctimas, ofendidos y los probables responsables.  

 

25. Aunado a lo anterior, la Corte IDH ha señalado en sus 

determinaciones la importancia de combatir la impunidad como un 

elemento fundamental para cumplir con la obligación de garantizar los 

derechos humanos; particularmente, en el párrafo 302 del caso 

Alvarado Espinoza y Otros vs México, señaló lo siguiente:  

“…Este Tribunal considera necesario reiterar que conforme, 

a la obligación de garantía consagrada en el artículo 1.1 de 

la Convención Americana, el Estado tiene el deber de evitar 

y combatir la impunidad (…). Para cumplir con dicha 
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obligación, el Estado debe combatirla por todos los medios 

legales disponibles, ya que la impunidad "propicia la 

repetición crónica de las violaciones de derechos humanos y 

la total indefensión de las víctimas y sus familiares…"2 

 

26. En el caso Kawas Fernández Vs. Honduras de 3 de abril de 

2009, el Tribunal internacional señaló: 

 “[…] para determinar la razonabilidad del plazo se debe 

tomar en cuenta la afectación generada por la duración del 

procedimiento en la situación jurídica de la persona 

involucrada en el mismo, considerando, entre otros 

elementos, la materia objeto de la controversia. Así, el 

Tribunal ha establecido que si el paso del tiempo incide de 

manera relevante en la situación jurídica del individuo, 

resultará necesario que el procedimiento corra con más 

diligencia a fin de que el caso se resuelva en un tiempo 
breve. […]”  

 
 

C) Violación al derecho de acceso a la justicia en su 

modalidad de procuración de justicia. 

27. El derecho de acceso a la justicia se encuentra previsto 

en el artículo 17, párrafo segundo de la constitución y estatuye la 

prerrogativa a favor de los gobernados de acudir y promover ante 

las instituciones del Estado competentes, la protección de la justicia 

a través de procesos que le permitan obtener una decisión en la 

que se resuelva de manera efectiva sus pretensiones o los derechos 

que estime le fueron violentados “en los plazos y términos que fijen 

las leyes, emitiendo resoluciones de manera pronta, completa, 

                                                 
2
Corte IDH. Alvarado Espinoza y Otros vs México. Sentencia de 28 de noviembre de 2018. (Fondo, Reparaciones y 

Costas), párrafo 259. 
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imparcial y gratuita”. 

 

28. El acceso a la justicia en su modalidad de procuración de 

justicia, se encuentran reconocidos en los artículos 1, 2, 7, fracciones 

I, III, V, VII, IX y X, 8, tercer párrafo, 10, 18, 19, 20 y 21 de la Ley 

General de Víctimas, así como en los artículos 7, fracciones I, III, VII, 

XXI, XXII, XXIV, 44, 45, 46 y 47, párrafos primero y segundo de la 

Ley de Atención a Víctimas para el Estado de Tamaulipas; 8.1 y 25.1 

de la Convención Americana sobre Derechos Humanos; 3, 8 y 10 

de la Declaración Universal de Derechos Humanos; XVIII de la 

Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre; 1, 2, 

3, 4 y 6 de la “Declaración sobre los principios fundamentales de 

justicia para las víctimas de delitos y abuso del poder” de las 

Naciones Unidas y 3, inciso b), inciso c), 10 y 12, inciso c) de los 

“Principios y directrices básicos sobre el derecho de las víctimas de 

violaciones manifiestas de las normas internacionales de derechos 

humanos”. 

 

29. En la Recomendación General 14 de la Comisión 

Nacional de los Derechos Humanos, “Sobre los derechos de las 

víctimas de delitos”, se reconoció que el trabajo de investigación 

del delito en la averiguación previa constituye “… la etapa medular 

en la fase de procuración de justicia, porque de ella depende el 
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ejercicio de la acción penal en contra del probable responsable, o 

bien para ubicarlo y lograr la solicitud de la reparación del daño…”. 

 

30. El artículo 21, párrafos primero y segundo, de la 

Constitución Federal prevé la obligación del Ministerio Público de 

tomar las medidas jurídicas necesarias para la integración de la 

averiguación previa tan pronto como tenga conocimiento de la 

posible existencia de un delito, así como dar seguimiento a las 

denuncias que se presenten y allegarse de todos los elementos 

necesarios, de manera oportuna, para lograr el esclarecimiento de 

los hechos que permitan conocer la verdad histórica de los 

mismos.  

 

31. La Ley Orgánica de la Fiscalía General de Justicia para 

esta entidad, puntualiza que una de las atribuciones que le 

corresponde al Ministerio Público es investigar la comisión de delitos, 

practicar las diligencias necesarias para recabar los datos de prueba 

pertinentes para la comprobación del cuerpo del delito y las 

probable responsabilidad de los inculpados, en su caso, ejercer las 

acciones ante los tribunales. 

 

32. Este Organismo considera que existe una inadecuada 

procuración de justicia en aquellos casos en los cuales los 

servidores públicos encargados de la investigación y persecución 

del delito no actúan con debida diligencia, o bien, omiten realizar 
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acciones pertinentes para el esclarecimiento de los hechos, o son 

llevadas a cabo de manera deficiente, generando que éstos continúen 

impunes. 

 

33. Asimismo, en el artículo 21, por cuanto a que el 

Ministerio Público y las instituciones de seguridad pública deben regir 

su actuación por los principios de objetividad, eficiencia, 

profesionalismo, honradez y respeto a los derechos humanos 

reconocidos en la Constitución; mientras que el artículo 102 establece 

la obligación de los agentes del Ministerio Público de investigar y 

perseguir los delitos.  

 

34. Este Organismo reitera la obligación que tienen los 

servidores públicos de la Fiscalía Estatal en el marco del sistema 

de protección de derechos humanos que contempla la Constitución 

de cumplir la ley, previniendo la comisión de conductas que 

vulneren los derechos de las víctimas proporcionando a éstas un 

trato digno, sensible y respetuoso, y fundamentalmente brindarles 

una debida atención, para evitar su revictimización al momento 

de enfrentar condiciones difíciles para el acceso a la justicia y el 

debido ejercicio de sus derechos. 

 

35. Es evidente que los Representantes Sociales de la 

Fiscalía General de Justicia del Estado han omitido realizar las 
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acciones pertinentes para la adecuada integración de la carpeta de 

investigación , por lo cual con su actuar no han garantizado 

el acceso a la justicia de la quejosa, ni de su menor hija, debido a 

que incurrieron en irregularidades durante la integración de la 

misma. 

 

D) Violación del Derecho al Trato Digno, Derecho al Respeto y 

Reconocimiento de la Dignidad.  

 

36. La dignidad la asume el derecho mexicano como valor, 

principio y derecho fundamental; sobre este concepto, la Ley General 

de Víctimas y su similar en Tamaulipas, establecen respectivamente en 

el artículo 5°, que: "La dignidad humana es un valor, principio y 

derecho fundamental base y condición de todos los demás. Implica la 

comprensión de la persona como titular y sujeto de derechos y a no 

ser objeto de violencia o arbitrariedades por parte del Estado o de los 

particulares.".  

37. En relación con el trato digno, se considera como el 

derecho a contar con condiciones materiales de trato acordes con las 

expectativas de un mínimo de bienestar generalmente aceptadas por 

los seres humanos. Este derecho implica para todos los servidores 

públicos abstenerse de practicar tratos humillantes, vergonzosos o 

denigrantes en el desempeño de sus funciones, con lo cual se integra 

el respeto mismo a la persona como tal, como ser humano.  
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38. Su estructura jurídica implica un derecho para el titular, 

que tiene como contrapartida la obligación de todos los servidores 

públicos de omitir las conductas que vulneren las condiciones mínimas 

de bienestar, particularmente los tratos humillantes, vergonzosos o 

denigrantes; de igual forma, implica la facultad de ejercicio obligatorio 

de los servidores públicos, de acuerdo con sus respectivas esferas de 

competencia, de llevar a cabo las conductas que creen las condiciones 

necesarias para que se verifique el respeto íntegro de la persona y 

pueda gozar de un mínimo de bienestar.  

 

39. En nuestro país, la Constitución Política de los Estados 

Unidos Mexicanos, en varias partes de su texto hace alusión a la 

dignidad, pero no define su concepto ni determina su alcance con 

exactitud; sin embargo, si bien la noción de dignidad no se 

conceptualiza o define expresamente, sí se encuentra contenida en el 

texto constitucional mexicano para hacer hincapié en el reconocimiento 

y protección de los derechos de las personas. 

 

40. Al respecto, nuestro máximo tribunal ha definido a la 

dignidad como "el interés inherente a toda persona, por el mero hecho 

de serlo, a ser tratada como tal y no como un objeto, a no ser 
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humillada, degradada, envilecida o cosificada".3 De igual forma, ha 

establecido jurisprudencialmente la naturaleza y el concepto de la 

dignidad humana, asentando, además, que la dignidad de las personas 

constituye la base y condición fundamental. 

 

41. Por ende, el derecho al trato digno o derecho al respeto y 

reconocimiento de la dignidad, encuentra su fundamentación jurídica 

en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, siendo 

abordada en sus artículos 1°, párrafo quinto; 2°, apartado a, fracción 

II; 3°, fracción II, inciso c; 4°, 5° y 123. En la Ley General de 

Víctimas, el derecho al reconocimiento y respeto a la dignidad se 

consagra en los artículos 5°, 7° fracción V, VIII, XVII; 21° sexto 

párrafo; 22 fracción V, sexto párrafo; 27 fracción IV; 38; 41; 43; 73, 

fracciones III y VI; 115, fracción VII: 116, fracción VII y 120, fracción 

IV. La fundamentación en instrumentos internacionales del derecho al 

trato digno lo encontramos en los artículos 1° y 2.1, de la Declaración 

Universal de Derechos Humanos; en los artículos 1.1 y 11.1, de la 

Convención Americana sobre Derechos Humanos y en el artículo 10.1, 

del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos.  

 

E) Reconocimiento de la calidad de víctimas.  

 

                                                 
3
 Cfr. Jurisprudencia constitucional de rubro: "Dignidad humana constituye una norma jurídica que consagra un 

derecho fundamental a favor de las personas y no una simple declaración ética". Semanario Judicial de la Federación, 

agosto de 2016. Registro IUS 2012363. 
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42. Por lo argumentado en la presente Recomendación, y con 

fundamento en los artículos 4° y 110, fracción IV y 111 de la Ley 

General de Víctimas, y sus equivalentes en la ley local, se reconoce la 

calidad de víctimas a los C.C. ,  

, y la niña de iniciales M.F.K.A.M.,  por las transgresiones 

a los derechos humanos ya señalados.  

 

El anterior reconocimiento se realiza en virtud de que las 

víctimas indirectas en este caso han sufrido una afectación al no 

haberse realizado una correcta investigación de los hechos 

denunciados, lo que amerita una justa atención y reparación integral 

como consecuencia de la violación de sus derechos humanos.  

 

F) Reparación Integral Del Daño: 

 

43. Esta Comisión sostiene que las violaciones de derechos 

humanos merecen una justa reparación integral del daño como un 

elemento fundamental para crear conciencia del principio de 

responsabilidad. Además, es una forma de enmendar una injusticia y 

un acto de reconocimiento del derecho de las víctimas y de la persona. 

La facultad de solicitar o determinar cuando existe la obligación de 

reparar el daño, es otorgada, entre otras instancias, a esta Comisión 

Estatal de Derechos Humanos en el artículo 48 de la ley que la rige.  
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44. En los términos del artículo 1° constitucional, párrafo 

tercero todas las autoridades, en el ámbito de sus competencias, 

tienen la obligación de reparar las violaciones a los derechos humanos, 

en los términos que establezca la ley. En este sentido, la Ley General 

de Víctimas describe la obligación de reparar el daño en los artículos 

1°, 2°, 4°, 7°, 20, 26 y 27, así como los señalados en la Ley de 

Atención a Víctimas para el Estado de Tamaulipas. 

 

45. En el sistema regional, la Convención Americana sobre 

Derechos Humanos establece esta obligación en su artículo 63.1, al 

señalar la obligación de garantizar al lesionado el goce de su derecho o 

libertad conculcados y estableciendo la obligación de reparar las 

consecuencias de la medida o situación que ha configurado la violación 

de esos derechos y el pago de una justa indemnización a la parte 

lesionada. 

 

46. Por tales motivos, los poderes del Estado se encuentran 

obligados a reparar integralmente los daños provocados tanto por 

acciones como por omisiones, propias o de terceros, por la situación de 

abandono, ineficacia en la administración pública o en la procuración 

de justicia y no haber establecido las medidas, procedimientos y 

sistemas adecuados para propiciar una eficaz función pública en la 

procuración de justicia pleno y, con ello, evitar que ocurran violaciones 

a derechos humanos en agravio de las personas.  
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47. En el caso que nos ocupa será importante continuar con la 

investigación de los hechos de manera cuidadosa y profunda, 

identificar a los responsables, juzgarlos y en su caso sancionarlos, ya 

que esto constituye una obligación para las autoridades, y también 

debe ser tomado como una forma de reparación hacia los familiares. 

 

48. En razón de ello, de conformidad con los artículos 102, 

apartado B, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos; 16, 58 fracción XVIII y 126 de la Constitución Política del 

Estado de Tamaulipas; 1, 2, 3, 4, 8, 22 fracción VII, 28, 48 y 49 de la 

Ley de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, 23 fracción VII, 63 

fracción V, 68 y 70 de su Reglamento se emiten las siguientes:  

 

R E C O M E N D A C I O N E S 

 

I. Al C. Fiscal General del Estado de Tamaulipas: 

 

PRIMERA. Emprenda las acciones necesarias para que se 

realice la atención y la reparación integral del daño a los CC.  

,  y la niña M.F.K.A.M.,  en la 

que se incluyan todas las medidas de restitución, rehabilitación, 

compensación, satisfacción y garantías de no repetición, de 

conformidad con la Ley General de Víctimas, la Ley de Atención a 

Víctimas del Estado y los instrumentos internacionales invocados en la 
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presente Recomendación, ello en términos de lo dispuesto en los 

artículos 1, 2, 5, 6, 7, 12, 16 y demás aplicables de la Ley de 

Responsabilidad Patrimonial del Estado de Tamaulipas y sus 

Municipios; debiendo brindar a la parte quejosa la orientación 

necesaria para la instauración del procedimiento en términos de los 

artículos 14 y 15 de dicha ley. 

 

SEGUNDA. Instruya a la persona titular de la Agencia del 

Ministerio Público adscrita a la Fiscalía Especializada en la Investigación 

de Delitos Cometidos contra Niñas, Niños y Adolescentes y Delitos 

Cometidos contra Mujeres en razón de Género con residencia en esta 

ciudad encargada de la Carpeta de Investigación número , 

para que continúe con las investigaciones con la debida diligencia, 

hasta el esclarecimiento de los hechos realizando en consecuencia las 

acciones legales conducentes. 

 

TERCERA. Se brinde capacitación en materia de derechos 

humanos el personal que labora en la Fiscalía Especializada en la 

Investigación de Delitos Cometidos contra Niñas, Niños y Adolescentes 

y Delitos Cometidos contra Mujeres en razón de Género con residencia 

en esta ciudad, en la que se incluyan temas relativos al respeto de los 

derechos fundamentales de las Víctimas de delitos, así como del 

interés superior de la niñez, para tal efecto deberá remitir a esta 

Comisión las constancias que acrediten su cumplimiento. 
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CUARTA. Gire sus apreciables instrucciones a efecto de que 

se colabore con la continuidad de la integración del procedimiento de 

responsabilidad administrativa , instaurado ante la Fiscalía 

Especializada en Asuntos Internos, en contra de la Lic.  

, para que dentro del mismo se investigue el actuar de 

la Lic.    , ambas por las omisiones 

cometidas dentro de la carpeta de investigación , en los 

términos descritos en el apartado de conclusiones de la presente 

resolución; y además se incorpore una copia de la presente 

Recomendación en su expediente laboral y personal.  

 

QUINTA. Se designe al servidor público que dará seguimiento 

a la instrumentación de la Recomendación emitida, lo anterior en caso 

de aceptarla. 

 

De conformidad con lo dispuesto por el artículo 49 de la Ley 

de la Comisión de Derechos Humanos del Estado de Tamaulipas, 

solicítese a la autoridad recomendada que dentro del plazo de diez días 

hábiles, contados a partir de la fecha de recepción de la presente 

resolución, informe a este Organismo si acepta o no la recomendación 

formulada y, en su caso, enviar dentro de los 15 días siguientes las 

pruebas de que se ha iniciado su cumplimiento. 

 

Notifíquese la presente resolución a las partes, de 






